

МИХАЙЛОВ Л. И. — ПЕШКОВОЙ Е. И. и ВЦСПС

МИХАЙЛОВ Леонтий Иванович, родился в 1867. Окончил Пажеский корпус, с 1885 — служил в Преображенском полку, к 1906 — в чине капитана. В 1906 — участвовал вместе с офицерами пехотного батальона в революционном выступлении, был разжалован. С 1908 — служил в Крестьянском банке, затем в Главном управлении земледелия и землеустройства. В 1914 — заведовал эвакуационным пунктом Красного Креста; в 1918 — работал в Госконтроле в Петрограде, затем — в Центральном отделе снабжения; с 1921 — в библиотеке Политпросвета. 5 октября 1929 — уволен с работы и лишен избирательных прав. 18 марта 1930 — добился возвращения избирательных прав. Работал в Электротехническом институте, затем — в Промкобинате Луги; с осени 1934 — швейцаром в средней школе; 9 января 1935 — уволен. 24 апреля 1935 — выслан из Ленинграда в Оренбург на 5 лет; работал сторожем в Ремонтстрое. В июле 1935 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<4 июля 1935>

«Москва

гр<ажданке> Пешковой
В Комиссию помощи политзаключенных

от гр<ажданина> Михайлова
Леонтия Ивановича, гор<од>
Оренбург, Гребенская, 51

Заявление

Мною более месяца тому назад была подана в Комиссию политзаключенных копия заявления с приложениями, поданная в ВЦСПС на имя тов<арища> Шверника: 1) о восстановлении мне пенсии, которую я в Оренбурге не получаю и 2) о возвращении меня к больной моей семье в Ленинград.

Убедительно прошу, ввиду моего тоже болезненного состояния и невозможности получить в Оренбурге работу по болезни и старости, удовлетворить мое ходатайство и дать мне возможность жить в кругу моей больной семьи в Ленинграде.

Мое заявление получено в Комиссии помощи политзаключенных 21/VI-1935 г<ода> в 12 час<ов> 30 мин<ут>, что видно из обратной расписки.

Прошу не отказать уведомить меня о решении, которое последует на мое заявление.

Л. Михайлов.

30/VI-1935 г<ода>»¹.

К письму Леонтия Ивановича Михайлова была приложена копия его Заявления во ВЦСПС.

**«Во ВСЕСОЮЗНЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ**

Библиотекаря библиотеки Ленинградского
Областного Дома Работников Просвещения
Л. И. МИХАЙЛОВА, проживающего: гор<од>

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1333. С. 216-217. Автограф.

З А Я В Л Е Н И Е

Прошу пересмотреть мое дело о снятии меня по I-й категории, согласно постановлению Комиссии по чистке и проверке аппарата О<бластного> Д<лма> Р<работников> П<росвещения> 5 октября 1929 года (см<отреть> Прил<ожение> I), обжалованного в Ленинградский Обл<астной> проф<союзный> совет и оставленного без последствий (см<отреть> Прил<ожение> II). Постановление Комиссии гласит: "Снять по I-й категории, как чуждый элемент. Отец (в чине генерала) и мать Михайлова относились в прошлом до революции к высшему обществу, были домовладельцами двух больших домов (на Миллионной... Моховой), национализированных в 1917 году. До революции был в чине генерала в Преображенском полку. Никакой общественной работы в ОДРП не вел".

Мотивы снятия меня не соответствуют действительности. Отец и мать никогда к высшему обществу не принадлежали, т<ак> к<ак> отец происходит из выслужившихся солдат, мать отца — крестьянка. Отец был преподавателем в военно-учебных заведениях, в частности, и в Пажеском корпусе, почему и мог отдать меня в обучение в корпус, дослужился до чина полковника и в 1867 году, в год моего рождения, вышел в отставку генералом. Мать моя дочь горного инженера. У родителей были дома, причем, на Миллионной улице никогда дома не было, а были дома на Моховой и на Колокольной улице. Когда я был офицером полка, жил в казармах на Миллионной до 1906 года. Имения ни у кого из моих родителей никогда не было, а также и у меня. Отец умер в 1904 году. Имущество перешло к матери, и при ее жизни дома были национализированы в 1917 году, умерла в 1919 году. Таким образом, я никогда владельцем домов не был и никакого имущества не имел. Жил на деньги, получаемые на службе, так как с 18-ти летнего возраста я служил. Служил в Преображенском полку до чина капитана до 1906 года, когда после революционного выступления I-го батальона, был разжалован, <и отправлен> тем же чином в армию в особый пехотный батальон вместе со всеми чинами батальона, был сослан под конвоем в село "Медведь", где батальон был предан суду, и все чины батальона, по отбытию наложенного наказания, были распущены по местам своего жительства. Таким образом, этот батальон расформировался и прекратил свое существование. После этого я на военной службе не служил, а служил с 1908 года на гражданской службе. К военной службе никакого отношения не имел с 1906 года, а потому кадровым офицером быть не мог, как значится в постановлении (см<отреть> Прил<ожения> № 3 и 4). С 1908 года я служил в Крестьянском Банке, а затем перешел в Главное Управление Земледелия и Землеустройства (Прил<ожение> № 5). С войны 1914 года состоял на службе Красного Креста заведующим Эвакуационным пунктом больных и раненных воинов на ст<анции> Киев I-й Товарный, а затем в Жмеринке. После упразднения моей должности в 1918 году (см<отреть> Прил<ожение> № 6) я возвратился в Петроград и поступил на службу в Государственный Контроль (см<отреть> Прил<ожение> № 7). Затем служил с 1921 года в Центральном Отделе Снабжения (см<отреть> Прил<ожение> № 8). Пройдя осенью 1921 года библиотечный семинарий при Клубе им<ени> Карла Маркса, я был направлен на работу через Биржу Труда в том же году в специальную библиотеку Губ<ернского> полит<ического> просв<ещения>, которая легла в основу библиотеки Центрального Дома Работников Просвещения, переименованного потом в О<бластной> Д<ом>

Р<аботников> П<росвещения>, в котором я и служил по настоящее время (см<отреть> Прил<ожение> № 10). Помимо Семинария имел библиотечную подготовку на Высших Курсах при Публичной Библиотеке. Что касается обвинения в том, что я не вел в О<бластном> Д<оме> Р<аботников> П<росвещения> никакой общественной работы, тоже не соответствует действительности, т<ак> к<ак> я состоял делегатом служащих Центрального Дома Работников Просвещения в 1922-23-24 годах при Мест<ном> ком<итет>е ЛГОНО, к которому были прикреплены служащие Центрального Дома Работников Просвещения, что подтверждается (см<отреть> Прил<ожение> № 11) справкой Обл<астного> О<тдела> Н<ародного> О<бразования>, а затем, в силу сложившихся обстоятельств, болезнь жены, инвалида 1-й группы, не мог нести общественной работы, хотя от нее никогда не отказывался. В течение 1923-24 уч<ебного> года проходил курс партшколы при коллективе ВКП (б) ЛГОНО.

Ввиду всего вышеизложенного и принимая во внимание, что я с первых дней Октябрьской революции безоговорочно пошел с Советской Властью и добросовестно нес порученную мне работу (что может и теперь засвидетельствовать Заведующий библиотекой О<бластного> Д<ома> Р<аботников> П<росвещения>), а также то обстоятельство, что Комиссия ничего отрицательного в отношении исполнения моих обязанностей не обнаружила, а вычищают за происхождение, я прошу пересмотреть мое дело и снять с меня I-ю категорию и обвинение меня в том, что я являюсь чуждым элементом, и дать мне возможность продолжить службу в Советских учреждениях. Кроме того, обращаю внимание Комиссии на крайне тяжелое мое семейное положение: я имею малолетнего сына 4 лет, и еще 5 нетрудоспособных членов семьи (см<отреть> справку Домоуправления № 12) и, кроме того, жену-инвалида первой группы, тяжело больную после рождения ребенка в течение 4-х лет, которая служила и член Союза (см<отреть> Прил<ожений> № 13, 14 и 15). Таким образом, я являюсь единственным кормильцем семьи.

Адрес: Ленинград, Колокольная ул<ица>, № 7, кв. 2-а

П Р И Л О Ж Е Н И Е:

1. Выписка из протокола Закрытого Заседания Комиссии по чистке и проверке аппарата ОДРП от 5 октября 1929 г<ода>.
2. Выписка из протокола заседания Комиссии по чистке Проф<союзного> аппарата Обл<астного> проф<союзного> совета от 29 октября 1929 года.
3. Копия приказа от 17 июня 1906 года № 168 по Преображенскому полку.
4. Копия удостоверения № 2447 от 6/IX-1923 года Петроградского Отдела Центр<ального> Архива СФСРС.
5. Копия свидетельского показания Е. Рудина о службе в Крестьянском Банке и в Землед.
6. Копия, удостоверенная № Х0564 от 9/III-1918 г<ода> Канцел<ярии> Глав<ного> Уполном<оченного> Росс<ийского> Об<щест>ва Кр<асного> Креста при армиях Юго-Зап<адного> фронта.
7. Копия удостоверения № 1145 от 28/IV-21 г<ода> Управления делами Петр<оградского> Отдел<ения> Нар<одного> Комиссар<иата> РККА.

8. Копия справки № 002.12 от 5/XI-29 года Общего Архива Ленингр<адского> Обл<астного> Отделения Ком<мунального> Хозяйства.

9. Копия удостоверения № 579 от 24/ XI-21 г<ода> 3-го Дома Просвещения 1-го Гор<одского> района им<ени> Карла Маркса.

10. Удостоверение № 576 от 1/XI-29 г<ода> Ленингр<адского> ОДРП.

11. Копия справки № 117 от 12/XII-29 г<ода> Месткома № 94 Союза Рабпроса при Ленингр<адском> Обл<астном> Отделе Нар<одного> Образования.

12. Удостоверение № 776 от 11/XI-29 г<ода> Объединенного Жилищ<ного> Арендн<ого> Коопер<ативного> Т<оварищест>ва Домов № 5, 7, 9 по Колокольной ул<ице> "Красный Домохозяин".

13. Удостоверение № 786 от 14/XI-29 г<ода> Объединенного Жилищ<ного> Аренд<ного> Кооп<еративного> Т<оварищест>ва дом<ов> № 5, 7, 9 по Колокольной ул<ице> "Кр<асный> Домохозяин".

14. Справка от 14/XI-29 г<ода> № 56 Отдела Нар<одного> Образ<ования>.

15. Справка от 14/XI-29 г<ода> № 121 Месткома № 94.

16. Заявление в Комиссию по чистке при Обл<астном> проф<союзном> совете библи<отеки> Михайлова.

16. Копия удостоверения о работе в Библи<оте>ке ОДРП от 17 июля 1923 г<ода> № 608»².

Осенью 1937 — Леонтий Иванович Михайлов был арестован, 25 октября приговорен к ВМН и расстрелян³.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1333. С. 210-211. Машинопись.

³ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.